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1 ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

Дисциплина «Маркетинг» относится к числу дисциплин по выбору математического и естественнонаучного цикла (Б2.В.ДВ.2.2). Успешное овладение данной дисциплиной предполагает предварительные знания по теории структуры рынка, законов спроса и предложения, методам обработки результатов статистических наблюдений, полученные в дисциплинах: «Экономика», «Статистика», «Информационные технологии» и дисциплинах учебного плана, которые обеспечат системное представление о теоретическом и практическом комплексе задач, с решением которых столкнутся в своей деятельности информатики-экономисты.
Студенты смогут использовать знания по маркетингу при изучении дисциплин «Математическое и имитационное моделирование экономических процессов» (Б2.В.ОД.2) «Налогообложение» (Б3.В.ОД.6), «Проектный практикум» (Б3.Б.8) и др.
Самостоятельная работа студента при изучении дисциплины «Маркетинг» направлена на формирование следующих компетенций:
общекультурные компетенции (ОК):

· способность использовать, обобщать и анализировать информацию, ставить цели и находить пути их достижения в условиях формирования и развития информационного общества (ОК-1);

· способность работать в коллективе, нести ответственность за поддержание партнерских, доверительных отношений (ОК-3);

· способность самостоятельно приобретать и использовать в практической деятельности новые знания и умения, стремится к саморазвитию (ОК-5);

профессиональные компетенции (ПК):

· способность при решении профессиональных задач анализировать социально-экономические проблемы и процессы с применением методов системного анализа и математического моделирования (ПК-2);
· способность проводить обследование организаций, выявлять информационные потребности пользователей, формировать требования к информационной системе, участвовать в реинжиниринге прикладных и информационных процессов (ПК-8);

· способность принимать участие в реализации профессиональных коммуникаций в рамках проектных групп, презентовать результаты проектов и обучать пользователей ИС (ПК-14);

· способность выбирать необходимые для организации информационные ресурсы и источники знаний в электронной среде (ПК-20);
· способность готовить обзоры научной литературы и электронных информационно-образовательных ресурсов для профессиональной деятельности (ПК-22).

В результате освоения дисциплины бакалавр по направлению подготовки 230700_62 «Прикладная информатика» должен:

Знать:
· особенности и инструменты стратегического и операционного маркетинга; 

· маркетинговую составляющую всех стадий создания и движения товара от его замысла до реализации спроса на него;

·  инструменты товарного маркетинга, ассортиментной и марочной политики;

· принципы маркетингового ценообразования;

·  технологию сбыта товаров; методы формирования каналов товародвижения;

·  способы продвижения товаров;

·  методологию маркетинговых исследований.

Уметь:

· ориентироваться на рынке маркетинговой информации;

·  грамотно организовывать сбор и обработку необходимых для исследования данных;

· осуществлять анализ рыночных параметров;

·  разрабатывать маркетинговые стратегии, исходя из результатов ситуационного анализа и целей фирмы;

·  применять полученные знания на практике, в сфере управления рыночными процессами, их регулирования и исследования.
Владеть:

· владеть инструментальными средствами маркетингового анализа рынка;

· владеть навыками в области разработки комплекса маркетинга.

2 СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 
2.1 Теоретический материал

Тема 1. Маркетинг его сущность и этапы развития


Маркетинг и его генезис. Информационный продукт. Основные принципы и цели системы маркетинга. Маркетинг информационного продукта. Отношение к маркетингу в современной России. Виды спроса. Этапы становления концепции управления маркетингом. Процесс управления маркетингом.
Литература: 1, 3, 6.
Тема 2. Маркетинговая среда


Основные составляющие маркетинговой среды: макросреда и микросреда. Элементы микросреды фирмы. Основные факторы макросреды
Литература: 2, 3, 7.
Тема 3. Системы маркетинговых исследований и маркетинговой информации


Значение информации для маркетинга и основные принципы формирования и использования информации. Маркетинговые информационные системы. Составляющие системы маркетинговой информации. Интернет как источник маркетинговой информации. Основные стадии маркетингового исследовательского процесса. Способы сбора первичных данных (наблюдение, опрос, эксперимент); выбор инструмента исследования, сбор и анализ информации
Литература: 2, 4, 6, журналы и сайты из п.4.3. 4.4
Тема 4. Исследование товарных рынков. Определение целевых рынков. Позиционирование товара


Классификация рынков. Основные критерии сегментации рынков потребительских товаров и продукции производственного назначения. Определение целевых рынков. Изучение конкурентов и методические инструменты конкурентного анализа: Матрица М.Портера, Матрица БКГ, Бенчмаркинг, SWOT-анализ.  Позиционирование товаров на рынке; План маркетинга; структура маркетингового плана.

Литература: 1,2, 7.
Тема 5. Товар и товарная политика
.


Основные виды классификации потребительских товаров и товаров производственного назначения. Товарная политика и главные условия для ее осуществления. Элементы товарной политики. Понятие и сущность товарного знака. Правила регистрации товарных знаков. Упаковка и маркировка товара. Новые товары в рыночной стратегии, место службы маркетинга в создании и реализации нового товара.

Литература: 1,2, 6, 8
Тема 6. Стратегия ценообразования


Методика установления исходной цены. Методы и стратегии ценообразования. Виды цен на новую продукцию. Факторы, влияющие на процесс ценообразования на новую продукцию. Особенности ценообразования на информационные продукты. Реакция на изменение цен потребителей, конкурентов и фирмы
Литература: 1, 6, 7, 8
Тема 7. Каналы распределения товаров и товародвижение.
Каналы распределения товаров и их функции. Структура и уровни каналов распределения.. Основные дистрибьюторы программного продукта в России. Формы оптовой торговли, в том числе коммерческие контакты  субъектов рынка (бартерные сделки, аукционная продажа, товарные биржи, оптовые ярмарки ). Розничная торговля и ее разновидность: прямой маркетинг- телемаркетинг. электронная коммерция, телевизионный маркетинг; прямая продажа и продажа с помощью торговых автоматов. Маркетинговые решения оптового и розничного торговца 

 Литература: 1,2, 7, 8
Тема 8. Продвижение товаров


Комплекс маркетинговых коммуникаций. Виды рекламы и организация рекламной кампании. Реклама информационного продукта: участие в специализированных выставках; реклама в отраслевых базах данных, электронные выставки и. т.д. Стимулирование сбыта. Разработка программы стимулирования сбыта. Пропаганда как составная часть деятельности организации по связям с общественностью - «паблик рилейшнз». Интернет-маркетинг.

Литература: 1,3,5, журналы и сайты из п.4.3. 4.4
2.2 Самостоятельное изучение тем теоретической части

Темы для самостоятельного изучения:
1) Изучение особенностей потребительского поведения в отношении новых товаров (4 час)

2)  Использование интернет-услуг при решении маркетинговых задач предприятия (4 час.).
3) Международный маркетинг (2 час)

2.3 Практический материал

Практические задания предусматривают закрепление основных теоретических вопросов данного курса. Они делятся на два направления: выполнение практических работ и индивидуальные задания, связанные с исследованием рынка.

Для выполнения индивидуальных заданий необходимо:

· подробно рассмотреть основные стратегии маркетинга, изложенные в матрице Ансоффа – «сетка развития товара и рынка»;

· в первом задании описать основные направления деятельности выбранной фирмы, потенциальных потребителей товара фирмы, основных конкурентов на рынке;

· изучить принципы организации  деятельности маркетинговых служб;

· изучить этапы проведения маркетинговых исследований.
· рассмотреть основные составляющие упаковки. 

Литература: 2, 6, 7, журналы и сайты из п.4.3. 4.4.
Задание 1.

Покажите, как с помощью «сетки развития  товара и рынка» ваша фирма по производству изделий или предоставлению услуг (выберите фирму по производству любого изделия или по предоставлению любого вида услуг) будет выявлять возможности расширения масштабов своей деятельности. Описать все стратегии.

Разработайте схему организации маркетинговой службы вашей фирмы по одному из организационных типов. Обоснуйте ваш выбор.

Задание 2.

Ваша фирма решила осуществить модификацию своего товара, либо открыть производство нового товара (услуг). Для этого необходимо провести маркетинговые исследования: 

· составьте план исследования (укажите, какие проблемы возникли у вашей компании, цели исследования, какими источниками информации будете пользоваться, какие методы исследований будете использовать);

· составьте список из 10 вопросов по исследованию рынка, пять из них – со шкалой ответов;

· выберите два параметра, которые обеспечат вашему товару наибольшее конкурентное преимущество.

Задание 3.
Разработайте упаковку нового товара, придумайте слоган, который мог бы привлечь потребителей к вашему товару или фирме.
3 ФОРМЫ КОНТРОЛЯ

Формой контроля полученных знаний, являются конспекты лекционного материала и самостоятельной работы, решения практических работ, контрольные работы, тесты, опросы на практических занятиях презентация индивидуальных работ и зачет.
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4.3.  Журнальная периодика


1. Маркетинг в России и за рубежом.

2. Стандарты и качество

3. Управление персоналом
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