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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ И ТРЕБОВАНИЯ К ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ
1.1 Общие положения

Выпускная квалификационная работа (ВКР) выполняется в соответствии с основной образовательной программой бакалавриата в период прохождения технологической практики и выполнения научно-исследовательской и учебно-исследовательской работы. ВКР представляет собой самостоятельную и логически завершенную работу, связанную с решением задач того вида профессиональной деятельности, к которым готовится бакалавр: научно-исследовательская, проектная и производственно-технологическая, организационно-управленческая и педагогическая работа, связанная с использованием математики, программирование, информационно-коммуникационные технологии и автоматизированные системы управления [1].

При выполнении ВКР обучающиеся должны показать свою способность и умение, опираясь на полученные углубленные знания, умения и сформированные общекультурные и профессиональные компетенции, самостоятельно решать на современном уровне задачи своей профессиональной деятельности, профессионально излагать специальную информацию, научно аргументировать и защищать свою точку зрения [1].

Бакалавры направления подготовки 010400.62 «Прикладная математика и информатика» в ходе проведения научно-исследовательской и учебно-исследовательской работы, прохождения технологической практики при подготовке ВКР должны сформировать и закрепить следующие компетенции:
общекультурные компетенции (ОК):

· Выпускник должен обладать способностью владеть культурой мышления, умение аргументированно и ясно строить устную и письменную речь (ОК-1);

· Выпускник должен обладать способностью владения навыками работы с компьютером как средством управления информацией (ОК-11);

· Выпускник должен обладать способностью работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ОК-12);

· Выпускник должен обладать способностью использовать в научной и познавательной деятельности, а также в социальной сфере профессиональные навыки работы с информационными и компьютерными технологиями (ОК-14);

· Выпускник должен обладать способностью работы с информацией из различных источников, включая сетевые ресурсы сети Интернет для решения профессиональных и социальных задач (ОК-15);
· Выпускник должен обладать способностью к интеллектуальному, культурному, нравственному, физическому и профессиональному саморазвитию, стремление к повышению своей квалификации и мастерства (ОК-16).
профессиональные компетенции (ПК):

· Выпускник должен обладать способностью к демонстрации общенаучных базовых знаний естественных наук, математики и информатики, понимание основных фактов, концепций, принципов теорий, связанных с прикладной информатикой и математикой (ПК-1);

· Выпускник должен обладать способностью понимать и применять в исследовательской и прикладной деятельности современный математический аппарат (ПК-3);

· Выпускник должен обладать способностью в составе научно-исследовательского и производственного коллектива решать задачи профессиональной деятельности (ПК-4);

· Выпускник должен обладать способностью осуществлять целенаправленный поиск информации о новейших научных и технологических достижениях в сети Интернет и из других источников (ПК-6);

· Выпускник должен обладать способностью собирать, обрабатывать и интерпретировать данные современных научных исследований, необходимые для формирования выводов по соответствующим научным, профессиональным, социальным и этическим проблемам (ПК-7);
· Выпускник должен обладать способностью суждения о значении и последствиях своей профессиональной деятельности с учетом социальных, профессиональных и этических позиций (ПК-8);

· Выпускник должен обладать способностью решать задачи производственной и технологической деятельности на профессиональном уровне, включая: разработку алгоритмических и программных решений в области системного и прикладного программирования (ПК-9);
· Выпускник должен обладать способностью применять в профессиональной деятельности современные языки программирования и языки баз данных, операционные системы, электронные библиотеки и пакеты программ, сетевые технологии (ПК-10);
· Выпускник должен обладать способностью составлять и выполнять план контролируемой работы, планировать необходимые для выполнения работы ресурсы, оценивать результаты собственной работы (ПК-12).
Процесс выполнения ВКР можно условно разделить на несколько основных этапов:
− выбор одной из тем, предложенных руководителем ВКР;
− выбор темы ВКР и ее согласование с руководителем работы. Конкретная тема в дальнейшем может корректироваться;
− составление индивидуального плана работы;
− изучение научной литературы в соответствии с темой работы. Изучение и сравнительный анализ различных методов решения поставленной задачи;
− непосредственная разработка алгоритмов, методов и решений в соответствии с поставленной задачей;
− обобщение полученных результатов, статистическая обработка и анализ полученных результатов;
− написание ВКР;
− защита ВКР.
1.2 Выбор темы выпускной квалификационной работы
При выборе направления исследований необходимо руководствоваться следующими критериями: его актуальность, научное и прикладное значение, наличие условий для выполнения работы в намеченный срок. Студенту предоставляется право самостоятельного выбора научного руководителя и темы работы. Соискатель может предложить свою тему с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки. При этом можно использовать реферативные и периодические издания по выбранному направлению исследований [2−5]. Тема работы должна быть сформулирована таким образом, чтобы в ней максимально конкретно отражалась основная идея работы.

Тематика выпускной работы должна отражать как теоретическую, так и практическую направленность исследования. Теоретическая часть исследования должна быть ориентирована на разработку теоретических и методологических основ исследуемых вопросов, использование новых концепций и идей в выбранной области исследования, отличаться определенной новизной научных идей и методов исследования. Практическая часть исследования должна демонстрировать способности студента решать реальные практические задачи на основе разработки моделей, методологических основ и подходов в исследуемых вопросах.
Тематика бакалаврских работ должна строиться таким образом, чтобы при их выполнении и защите соискатели могли проявить знания и умения, приобретенные ими в процессе обучения в соответствии с образовательны​ми стандартами РФ по направлению 010400 «Прикладная математика и информатика».

Формирование тематик квалификационных работ начинается в процессе выполнения учебно-исследовательской и научно-исследовательской работ, прохождения практик. Выполняемая в восьмом семестре курсовая работа по научно-исследовательской работе должна представлять собой прообраз будущей ВКР.
Для руководства процессом подготовки ВКР дипломнику назначается научный руководитель, который составляет задание на дипломную работу и утверждает его у заведующего выпускающей кафедры. Руководитель выполняет следующие функции:
− оказывает помощь в выборе темы работы;

− составляет задание на работу с конкретизацией перечня выполняемых работ;
− помогает в составлении рабочего плана работы, подборе списка литературных источников и информации, необходимой для выполнения работы;
− проводит консультации, оказывает необходимую методическую помощь;
− контролирует выполнение работы;
− представляет письменный отзыв на ВКР с рекомендацией ее к защите или с отклонением от защиты;
− оказывает помощь в подготовке к защите.
Окончательно ВКР оформляется в восьмом семестре, для чего студентам выделяется четыре недели после завершения экзаменационной сессии. Темы бакалаврских работ утверждается приказом ректора университета по представлению кафедры.
1.3 Общие требования к выпускной квалификационной работе
ВКР должна отвечать следующим требованиям:
− работа должна быть выполнена студентом самостоятельно;
− материал, на котором строятся подготовка и написание работы, должен быть точным, достоверным, обоснованным и опираться на результаты проведенного исследования;
− в работе должны соблюдаться внутренняя логическая связь и последовательность изложения;
− стиль изложения должен быть литературным и научным, недопустимо использование без особой необходимости (например, при цитировании) разговорных выражений, подмены научных терминов их бытовыми аналогами. При описании тех или иных процессов, явлений не стоит прибегать к приемам художественной речи, злоупотреблять метафорами. Научный стиль изложения предполагает точность, ясность и краткость. При изложении результатов научных исследований повествование ведется от первого лица множественного числа («Мы полагаем», «По нашему мнению») или от имени третьего лица («Автор считает необходимым», «По мнению автора»);
− краткость, высокий теоретический уровень, а также ясность изложения работы являются необходимыми и обязательными показателями качества ВКР;
− в работе должны быть приведены убедительные аргументы в пользу избранного решения поставленной задачи. Противоречащие этому решению точки зрения должны быть подвергнуты всестороннему анализу и критической оценке.
2. СТРУКТУРА И ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
Введение − наиболее ответственная часть ВКР, в котором должны отражаться актуальность темы, цель работы и решаемые задачи, элементы новизны и практическая значимость полученных результатов. Все это может окончательно выявиться на последнем этапе работы, когда достигнута полная ясность в понимании выбранной темы. Поэтому написание работы необходимо начинать с основной части текста, добиться ее оптимального варианта, а затем только переходить к введению и заключению.
Объем ВКР строго не регламентируется и составляет, как правило, 60-80 страниц. Приложения в указанный объем ВКР не включаются.
Содержательная часть работы должна делиться на основные разделы и подразделы в соответствии с логической структурой изложения. ВКР, как правило, содержит три основных раздела, каждый из которых состоит из нескольких подразделов. Перед написанием текста работы необходимо составить ее предварительное содержание и после этого можно приступать к черновому написанию текста. Бакалаврская работа должна имеет следующую структуру:
· титульный лист (приложение 1);

· задание, утверждённое заведующим кафедры

· содержание;
· реферат (приложение 2);
· список обозначений и сокращений; 

· введение; 

· основная часть;

· заключение;

· список использованных источников;

· приложения.

К оформлению текста работы предъявляются требования, которые подробно изложены в отраслевом стандарте ТУСУР [6] и ГОСТ Р 7.0.11-2011 [7]
3. ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ И ЗАЩИТА ВКР
3.1 Сроки защиты
Студенты-соискатели степени бакалавра защищают выпускные квалификационные работы на заседаниях ГАК в сроки, предусмотренные учебным планом. За месяц до начала работы ГАК кафедра составляет график защиты, который доводится до сведения студентов, предоставивших ВКР к защите. Состав государственных аттестационных комиссий утверждается приказом ректора университета по соответствующим направлениям подготовки. Заседания ГАК являются открытыми для посещения всеми заинтересованными лицами: работниками, студентами и аспирантами ТУСУР.
3.2 Отзыв руководителя
Подготовленная к защите ВКР должна пройти нормоконтроль. Задача нормоконтроля − проверка соответствия подготовленной работы нормам и требованиям, установленным в действующем отраслевом стандарте ТУСУР [6].
На основании анализа содержания ВКР и после прохождения нормоконтроля научный руководитель решает вопрос о допуске работы к защите и пишет отзыв, в котором следует отразить:
− краткий перечень основных вопросов, рассмотренных в пояснительной записке, с указанием степени глубины изложения и соответствия требованиям задания (целесообразно указать соотношения в объемах отдельных частей работы и степень их значимости);
− характеристику работы с точки зрения ее актуальности и практической значимости;
− основные достоинства работы с указанием степени самостоятельности при принятии отдельных решений;
− основные недостатки работы;
− характеристику подготовленности бакалавра к самостоятельной практической и экспериментальной работе, к работе с научной и технической литературой и документацией;
− оценку работы студента;
− заключение о возможности присвоения студенту квалификации бакалавра по направлению «Прикладная математика и информатика».
В конце отзыва руководитель пишет свою фамилию, имя, отчество, место работы и должность. Затем ставится подпись и дата. В случае необходимости отзыв руководителя визируется в отделе кадров предприятия, в котором руководитель работает, и заверяется печатью организации.
3.3 Допуск к защите
После ознакомления с работой и отзывом руководителя заведующий кафедрой решает вопрос о допуске к защите, делая об этом соответствующую запись в пояснительной записке диссертации. В случае если заведующий кафедрой не считает возможным допустить студента к защите, то этот вопрос может быть рассмотрен на заседании кафедры с участием руководителя.
Работа, допущенная к защите, направляется на рецензию.
3.4 Рецензия
Состав рецензентов утверждается на заседании кафедры из числа специалистов производства и научных учреждений. В качестве рецензентов могут привлекаться также профессора и преподаватели других высших учебных заведений или ТУСУРа, если они не являются сотрудниками профилирующей кафедры.
Рецензия оформляется следующим образом: сначала указываются фамилия, имя, отчество студента, затем номер группы и полное название диссертационной работы.
Далее идет текст рецензии, в котором следует отразить:
− заключение об актуальности выбранного направления исследования и степени раскрытия преимуществ выбранного метода решения поставленной задачи по сравнению с имеющимися альтернативными;
− характеристику полноты выполнения основных разделов работы с указанием степени использования студентом достижений науки и техники, правильности принятых решений, расчетов, разработанных программ, качества оформления пояснительной записки;
− перечень положительных качеств ВКР (новизна и оригинальность решения);
− перечень недостатков работы;
− заключение о возможности присвоения степени бакалавра;
− общую оценку работы.
В конце рецензии указываются фамилия, имя, отчество (полностью) рецензента, место работы и должность. Затем ставится подпись и дата. Готовая рецензия заверяется печатью учреждения, в котором работает рецензент.
Отрицательный отзыв рецензента не является препятствием для защиты работы в ГАК. При отрицательном отзыве рецензент приглашается на заседание комиссии для участия в защите.
Выпускник заблаговременно знакомится с рецензией и готовит ответы на замечания, указанные в рецензии.
3.5 Подготовка доклада
Для доклада на защите соискателю отводится 10 мин. Исходя из этой продолжительности времени, соискатель составляет свой доклад. Рекомендуемая структура доклада:
− актуальность темы;
− степень разработанности в литературе;

− цели, задачи и объект исследования;

− обоснование структуры работы;
− теоретическая и методическая основа ВКР;

− результаты исследований по теме ВКР.
− основные выводы по результатам работы;

− рекомендации по использованию результатов исследования;

Иллюстративные материалы и презентация, сопровождающие выступление, должны отражать основные результаты работы по теме ВКР. На первом слайде указываются название темы ВКР, фамилия, имя, отчество докладчика и научного руководителя.
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Пример оформления реферата

РЕФЕРАТ

Выпускная квалификационная работа, 109 с., 49 рис., 7 табл., 41 источник, 
Объектом исследования является подход Random Forests в приложении к задаче восстановления общего содержания газов СО2 и СН4 по спутниковым данным GOSAT.
Цель работы − разработать методику восстановления общего содержания СО2 и СН4 на основе алгоритма Random Forest по спутниковым данным прибора GOSAT.

Результаты работы: разработана методика восстановления общего содержания СО2 и СН4 на основе алгоритма Random Forest по спутниковым данным прибора GOSAT, создан программный продукт, в котором реализована разработанная методика, разработанная методика удачно опробована на данных различных проектов.

