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1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ
Целью курса является обучение студентов основам построения и функционирования вычислительных систем и сетей. На материале этой дисциплины базируются практически все дисциплины связанные с  применением компьютерной техники и информационных технологий. Предполагается ознакомление с основными принципами построения ЭВМ, типовыми архитектурами, информационно-логическими основами ЭВМ, существующими технологиями в компьютерной области. Студенты должны усвоить терминологию предметной области: процессор, иерархия памяти, каналы и процессы ввода-вывода, периферийные устройства, классификация ЭВМ, программное обеспечения и др. В качестве перехода от изучения устройства отдельных ЭВМ к изучению принципов построения сетей ЭВМ студенты должны изучить понятия сильносвязных и слабосвязных систем, централизованных и распределенных систем. Далее предполагается изучение задач возникающих в вычислительных сетях и методов их решения, принципов построения открытых систем, базовых стандартных технологий, характеристик и структур телекоммуникационных систем. 

В результате изучения дисциплины студенты должны:

Знать: общую структуру и принципы организации ЭВМ.
Уметь: проектировать функциональные схемы и читать их. 
Владеть: языком программирования низкого уровня (Ассемблер). 
2. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1. Теоретический материал
Тема 1. Введение - 2 часа.

Предмет и содержание курса. Вычислительные машины, сети и системы телекоммуникаций важный фактор научно-технического прогресса. Различие понятий вычислительная машина и вычислительная система, Классификация средств вычислительной техники. Области применения.

Литература: 1, 4
Тема 2. Принципы построения цифровых вычислительных машин - 2 часа.

Обобщенная структурная схема ЭВМ на примере IBM PC. Назначение основных устройств ЭВМ. Понятие вычислительной машины и вычислительной системы. Машинные элементы информации. Двоичная, шестнадцатиричная, двоичнодесятичная системы счисления. Двоично-десятичная арифметика.  Первая самостоятельная работа на тему «Двоичная арифметика».

Литература: 1, 4
Тема 3. Типовые узлы ЭВМ - 2 часа.

Инвертор. Дизьюнктор. Конъюнктор. Триггеры. Шины, магистраль, каналы ЭВМ. Дешифраторы. Двоично-десятичный счетчик. Двухразрядный сумматор с переносом.

Литература: 1, 4
Тема 4. Запоминающие устройства - 2 часа.

Назначение запоминающих устройств (ЗУ). Классификация и основные параметры ЗУ. Структура памяти ЭВМ IBM PC. Сегменты. Структура и принципы работы запоминающих элементов полупроводниковых оперативных и постоянных запоминающих устройств (ОЗУ и ПЗУ). Модули памяти ШМ PC. Банки памяти. Принципы записи информации на движущийся носитель. Накопители информации на различных носителях.

Литература: 1, 4
Тема 5. Устройства ввода-вывода информации - 2 часа,

Назначение устройств ввода-вывода информации. Клавиатуры. Дисплеи. Мышь. Принтеры. Сканеры. Графопостроители. 

Литература: 1, 4
Тема 6. Процессоры - 2 часа

Обобщенная Структурная схема. Арифметико-логическое устройство (АЛУ). Устройства управления процессора (УУ). Регистры Флаги. Типы микропроцессоров (МП). Обобщенная структура микропроцессора 8086 Intel. Особенности МП 80386, 80486, Pentium, Pentium Pro, PowerPC, семейство Overdrive. RISC и CISC архитектуры. Технологии ММХ, Dynamic Execution
Литература: 2, 3
Тема 7. Программирование на языке Ассемблер - 2 часа.

Макроассемблер МАSМ, Ассемблер TASM. Структура программы. Редактор текстов, Транслятор. Редактор связей LINK. Отладчики DEBUG, AFD. Запуск программы. Ошибки. Исправление ошибок. Примеры.

Вторая самостоятельная работа на тему: «Язык ассемблера. Решение простых задач»

Литература: 2, 3
Тема 8. Подключение периферийных устройств- 2 часа.

Подключение к процессору периферийных устройств. Понятие интерфейса. Параллельный и последовательный обмен информацией. Синхронизация обменов. Локальные шины IBM PC. Контроллеры внешних устройств (микросхемы поддержки). Сопряжение. Интерфейсы - IDE, SCSI, ESDI. Драйверы.

Литература: 1, 4
Тема 9. Вычислительные комплексы - 2 часа.

Параллельная обработка информации. Многомашинные комплексы Многопроцессорные комплексы. Особенности организации вычислительных процессов. Комплексы на основе ЭВМ и микропроцессоров.

Литература: 1, 4
Тема 10. Вычислительные системы- 4 часа.

Системы с конвейерной обработкой информации. Матричные системы. Ассоциативные системы. Однородные системы и среды. Функционально-распределённые системы. Системы с перенастраиваемой структурой. Архитектура "клиент-сервер".

Литература: 1, 4
Тема 11. Локальные и глобальные вычислительные сети – 2 часа.

Принципы построения. Протоколы высокого уровня: TELNET, FTP, SMNP. Примеры сетей. INTERNET. COMPUSERV. Гипертекстовые системы. Электронная почта.

Литература: 1, 4
Тема 12.Архитектура компьютерных сетей - 4 часа

Принципы построения. Сопряжение ЭВМ с каналами связи. Физическая среда передачи данных. Сетевые адаптеры. Понятие сервера и рабочей станции. Топология сети. Базовая модель открытых систем (OSI). Основы телекоммуникационных систем (ТКС).

Литература: 1, 4
Тема 13. Протоколы передачи данных -4 часа

Протоколы низкого уровня (IEEE 802.3, IEEE 802.5). Формат кадра. Сета с передачей маркера и решением коллизий. Волоконно-оптические линии связи (ВОЛС). Протоколы среднего уровня. Принципы адресации. Коммутация и маршрутизация. Датаграммы и сеансы. Протоколы ТСРЛР, IPX/SPX. АКР-таблица. Классы IP - адресов. Служба DNS. Основы спутниковой компьютерной связи. Интегральные телекоммуникационные службы: ISDN, SONET/SDH. Каналы T1, E2. Протоколы X.25, X.400.

Литература: 1, 4
Тема 14. Безопасность компьютерных сетей. - 2 часа

Основные правила безопасной работы с сетью. Классы безопасности. Основные уязвимые места современных сетей. Рекомендации по защите сети.

Литература: 1, 4
2.2. Лабораторные занятия
1. Ознакомление с языком Ассемблер. Команды пересылки данных. 

2. Простейшие арифметические задачи. Битовые операции.

3. Ассемблер. Циклы, условные и безусловные переходы.

4. Знакомство с устройством современного ПК. FTP. Утилиты командной строки. Браузер. Сетевые возможности файловых менеджеров.

3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ
3.1. Основная литература

1. Вычислительные системы, сети и телекоммуникации: учебник для вузов/ А. П. Пятибратов, Л. П. Гудыно, А. А. Кириченко ; ред. А. П. Пятибратов. - 3-е изд., перераб. и доп.. - М.: Финансы и статистика, 2006. - 558[2] с.: ил

3.2. Дополнительная литература

2. Assembler: Учебное пособие для вузов/ В. И. Юров. - 2-е изд.. - СПб.: Питер, 2005. - 636[2] с.: ил, табл.. (счз1(1), анл(4), счз5(1), аул(16))

3. Assembler: практикум: учебное пособие для вузов/ В. И. Юров. - 2-е изд.. - СПб.: Питер, 2004. - 398[2] с. (счз1(1), анл(4), счз5(1), аул(16))

4. Архитектура ЭВМ и систем: Учебник для вузов/ В. Л. Бройдо, О. П. Ильина. - СПб.: Питер, 2006. - 717[3] с.: ил., табл.. (анл(5), счз1(1), счз5(1), аул(39))
3.3. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Для проведения лабораторных работ по дисциплине используются персональный ПК с процессором Pentium 4, операционная система MS Windows ХР, пакеты BorlandC++, Microsoft Office 2007, а также информационно-справочные и поисковые системы сети Интернет.

