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1 ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Подготовка специалистов обеспечивается всем комплексом учебно-воспитательной работой высшего учебного заведения, одним из важнейших элементов которого выступает научно-исследовательская работа студентов. УИР – важная и неотъемлемая часть учебного процесса и проводится в семинарских и практических учебных занятий. УИР обеспечивает приобретение студентами необходимых навыков исследовательской деятельности и предполагает постепенное приобщение их к самостоятельному решению задач, уже разработанных наукой. 

Цель дисциплины «Учебно-исследовательская работа» (УИР) – развить и закрепить у студентов во время проведения семинарских занятий, полученные по общеобразовательным, профессиональным и специальным дисциплинам теоретические знания, развить практические навыки в выполнении самостоятельных исследований по выбранной научной тематике для конкретного предприятия, а также привить навыки в работе с научно-технической литературой, оформлению отчетной документации по экономике.

Задача дисциплины при подготовке специалистов в высшей школе – это выработка творческого подхода в использовании уже накопленных знаний и приобретении новых сведений; формирование навыков самостоятельной исследовательской работы; расширение кругозора и научной эрудиции; формирование профессиональных способностей, интереса к избранной профессии; формирование научно-познавательных интересов.  

В результате работы на семинарских занятиях по УИР студент должен: 
знать: 

· что такое предметная область;

· функции управления предприятием;

· виды обеспечивающей и функциональных подсистем экономических информационных систем (ЭИС);

· материально-техническое и кадровое обеспечение производства/услуг;

уметь: 

· работать с первоисточниками, выделять стержневые идеи вести записи по прочитанному, составлять литературный обзор математических методов и их программной реализации; 

· проводить анализ номенклатуры и качества выпускаемой продукции/услуг;

· исследовать конкретной функции управления (в теоретическом и практическом аспектах, т.е. особенности ее на конкретном предприятии), которую в дальнейшем надо автоматизировать (например, бизнес-планирование производства, складской учет произведенной продукции, расчет себестоимости продукции/услуг, анализ реализации продукции);
· проводить анализ технического, программного обеспечения предприятия;
· проводить анализ полученных результатов и давать рекомендации по их использованию;

· анализировать состояние проблемной области, выделять проблему исследования; 
· проводить анализ, обрабатывать и обобщать результаты, уметь доложить результаты; 

· по результатам анализа разрабатывать рекомендации, предложения и мероприятия; 
· обобщать материалы в виде реферата, доклада, оформить отчетную  документацию, защитить свою работу; 

владеть:
· навыками исследовательской деятельности;

· практическими навыками описания предметной области. 

2 ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОВЕДЕНИЯ УИР

УИР – самостоятельная работа студентов, которая выполняется на кафедре или в других организациях под руководством опытных специалистов.

Желательно, чтобы студент имел одно комплексное задание на все три семестра.  Для каждого семестра определяется доля общей работы и оформляется промежуточных отчет, устная защита на семинарском занятии, по результатам которых проставляется зачет. Возможно выполнение в каждом семестре отдельного задания (приложение Б) с подробной проработкой конкретной экономической задачи и оформления отчета по ней.

УИР, выполняемая в 7-м семестре, как правило, направлена на получение аналитических результатов, относящихся к выбранной предметной области, систематизацию, классификацию известных результатов, объектов, моделей или образцов, их характеристику, параметризацию, сравнение, выявление взаимосвязей между ними, выработку рекомендаций по их практическому применению в различных ситуациях и условиях. Работа, выполняемая в 7-м семестре, как правило, содержит развернутый аналитический обзор выбранной предметной области, формулировки объекта и предмета исследования, ретроспективу научных и практических результатов в этой области. 

Однако следует помнить, что само по себе изучение какого-либо предмета не может являться конечной целью УИР – работа должна содержать элементы активного, самостоятельного исследования.

Тематика учебно-исследовательской работы должна быть актуальна, соответствовать современному состоянию и перспективам развития ЭИС на базе различных классов ЭВМ и разнообразных средств сбора, передачи и отображения информации. 

Руководство УИР является двухуровневым: общее руководство осуществляет ответственный за УИР преподаватель кафедры, индивидуальное руководство студентом ведет персональный руководитель.

Ответственный за УИР преподаватель кафедры обязан:

· обеспечить распределение и прикрепление студентов к непосредственным индивидуальным руководителям;

· оказывать консультационную и методическую помощь в выполнении работы;

· контролировать выполнение календарного плана работы, часы, отведенные для УИР по расписанию занятий и обеспечить своевременную защиту работ во время проведения научных семинаров;

· обучить студентов умению докладывать постановку задачи, выделять научную новизну выбранной темы, практическую значимость, правильно изложить результаты своей работы и уметь их защитить;

· периодически проводить семинары со студентами, обсуждая полученные результаты с обязательным оппонированием работ, вопросами к докладчику и ответами на них;

· подготовка заявок, тезисов и текстов докладов на научные студенческие конференции Томска и других городов.

Индивидуальный руководитель должен регулярно встречаться со студентом, обсуждать ход выполнения работы и полученные результаты и своевременно сообщать на кафедру о ходе выполнения работы.

3 СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

3.1 Семинарские  занятия

Тема 1. Характеристика основных целей и задач УИР, порядок проведения УИР, требования к выполнению работы, составлению отчетов –  2 часа.
Литература: 5

Тема 2. Научные направления работы кафедры АСУ и других организаций, связанных с кафедрой (банки, налоговая служба, казначейство, таможенная служба и т.д.) – 2 часа.
Литература:  5

Тема 3. Распределение студентов по преподавателям университета и сотрудникам других организаций, составление и утверждение индивидуальных заданий –  2 часа.
Тема 4. Изучение и обзор литературы по теме индивидуального задания (реферата) – 2 часа.  
Литература: 1 ( 5

Тема 5. Анализ и обсуждение результатов по теме реферата.  Составление доклада по УИР – 2 часа.
Литература: 1 ( 5

Тема 6. Тематические семинары (Приложение А) по индивидуальным заданиям – 22 часа.
Литература: 1 ( 5

Тема 7. Составление отчета по УИР и его защита –  4 часа.

Литература: 4

Результаты УИР оформляются в виде отчета объемом 15 - 20 листов в соответствии со стандартами оформления технической документации.

Всего практических занятий –  36 часов.

4 ТЕМАТИКА РЕФЕРАТОВ
Реферат выполняется студентами очного факультета по конкретной теме, которую следует изучить самостоятельно на основе литературных данных. Работа над рефератом позволит приобрести определенные навыки в обобщении и изложении материала по темам, в соответствии с содержанием подготовки в каждом семестре.
Реферат оформляется на листах формата А4. На титульном листе указываются наименование университета, наименование кафедры, название темы реферата, курс, группа, фамилия студента, научное звание и фамилия руководителя. Реферат должен также включать оглавление, введение, основную часть, заключение, список использованных источников и приложение. При раскрытии темы реферата необходимо учесть региональный аспект. Тему реферата необходимо  согласовать с ведущим преподавателем.
 Тематика рефератов
1) Что такое практическая значимость работы.

2) В  чем заключается актуальность темы исследования.

3) Задачи ценообразования на предприятии.

5 УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ ПО ДИСЦИПЛИНЕ
5.1 Основная литература

1. Золотов С.Ю. Основы проектирования информационных систем: Учебное пособие / каф. АСУ, – Томск: ТУСУР, 2007. – 68 с. (47 экз. – библиотека ТУСУР)

5.2 Дополнительная литература

2. Исакова А.И. Информационные системы: учебное пособие для студентов специальности 080801 / Томск: ФДО ТУСУР, 2010. - 202 с. (10 экз. – библиотека ТУСУР)

3. Шандаров Е. С. Информационные системы на базе технологий Интернет / Томск: ТУСУР, 2007. - 233 с. (48 экз. – библиотека ТУСУР)

4. Чернышев А.А., Кирпиченко Л.И. ОС ТУСУР 6.1-97* Система образовательных стандартов.  Работы студенческие учебные и выпускные квалификационные.  Общие требования и правила оформления. Томск: ТУСУР, 1999. – 36 с. (4 экз. – библиотека ТУСУР).

5.3 Перечень пособий, методических указаний и материалов, используемых в учебном процессе

5. Исакова А.И.  Методические указания к выполнению учебно-исследовательской работы для студентов специальности 080801 "Прикладная информатика в экономике" : методические указания / А. И. Исакова ; Федеральное агентство по образованию, Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники, Кафедра автоматизированных систем управления. - Томск : ТУСУР, 2006. - 52 с.  (4 экз. – библиотека ТУСУР; 20 экз. – на кафедре АСУ раздаются студентам во время семинарских занятий).

ПРИЛОЖЕНИЕ А

Темы семинарских занятий по дисциплине «Учебно-исследовательская работа» в 7 семестре

Задание 1. Организационно-экономическая характеристика предметной области  ( 6 часов).

Организационно-экономическая характеристика предметной области  должна включать краткую характеристику технико-экономических аспектов объекта управления. Такими аспектами являются:

· организационная структура предприятия;

· объект управления;

· тип производства;

· номенклатура готовой продукции/услуг, материалов и т.п.;

· этапы подготовки изделия/услуги. 

Рассмотрение иерархических связей объектов должно производиться сверху вниз, от общего к частному. Характеризуя предприятие, необходимо акцентировать внимание на тех его структурных компонентах, которые призваны использовать результаты (наработки) данной УИР, давая подробное описание предметной области. 

Если предметной областью являются бухгалтерские задачи, то необходимо указать и отразить в отчете:

· как строится рабочий план счетов;

· какие формы счетоводства используются для ведения учетных регистров;

· предусмотрена ли в штатном расписании (расстановке)  центральная бухгалтерия и должность главного бухгалтера;

· используется ли централизованная форма учета на предприятии;

· учетную политику предприятия, отразив организационный и методические аспекты учета. 

Рассматривая организационную структуру бухгалтерии, необходимо отразить выделенные сектора (группы, отделы), указав какие задачи, решает каждая конкретная группа, и какие из перечисленных задач будут рассмотрены в данной УИР. 

Задание 2. Общая характеристика предприятия ( 6 часов).

По данному разделу студент должен получить информацию, выяснить на предприятии и  отразить в отчете:
· цели и задачи производства продукции, оказания услуг на предприятии;
· номенклатуру выпускаемой продукции, особенности ее производства (используемые технологии, проектные решения);
· масштаб деятельности предприятия и его место на рынке;
· миссию и имидж предприятия в (регионе, стране, за рубежом);
· характер производственной деятельности, систему снабжения и сбыта;
· географическое положение, климатические и природные условия местоположения предприятия;
· степень механизации и  автоматизации  производства и процессов управления, проблемы и задачи дальнейшей автоматизации;
· уровень специализации, кооперирования и концентрации производства; организационную структуру производства (организационно-правовые формы структурных подразделений и характер организационных отношений между ними);
· производственную структуру предприятия;
· стратегию и тактику управления предприятием;
· уровень организационной культуры. 

Задание 3.  Организационная структура управления ( 4 часа).

По данному разделу студент должен изучить и отразить в отчете:
· организационную структуру управления деятельностью предприятия с учетом его организационно-правовой формы;
· характер организационных отношений между структурными подразделениями;
· компоненты организационной структуры; линейные подразделения (управление основным производством), функциональные структурные подразделения (совещательные функции и функциональные полномочия), обеспечивающие структурные подразделения;
· методы, применяемые на предприятии для совершенствования и поощрения организационных структур управления на каждом уровне;
· структуру и функции аппарата управления предприятия;
· регламентацию деятельности структурных подразделений; их внутреннюю структуру, связи с другими структурными подразделениями;
· эффективность и экономичность структуры управления, механизмы ее совершенствования.
Отчет по этому разделу студент должен дополнить схемами организационных структур управления предприятия, его структурных подразделений (отдела, цеха и т.д.), на базе которых выполняется УИР. Студент должен обосновать основные мероприятия по совершенствованию организационной структуры базового предприятия.
Задание 4. Управление производством ( 6 часов).

По данному разделу студент должен изучить и отразить в отчете:
· производственные функции планирования на предприятии;
· структуру организационной системы, включающей подсистемы обеспечения, планирования и контроля;
· оперативное планирование выпуска продукции, нормирование труда и управления запасами;
· календарное планирования и диспетчеризацию производства;
· мотивации и стимулирование труда в целях активизации человеческого фактора;
· управление производством на уровне высшего руководства, руководителей среднего и низшего звена.
Для выполнения вышеперечисленных задач студенту необходимо:
· ознакомиться с организацией учета, анализа и планирования производства на предприятии, методикой разработки планов, прогнозов, текущих  производственных программ в целом по предприятию и по базовому производственному подразделению, в котором решаются задачи автоматизации;
· изучить процесс планирования объемов выпуска продукции и разработки соответствующих программ маркетинга, обосновать необходимость их использования на данном предприятии;
· проанализировать методы и приемы, используемые при обосновании производственной программы, с учетом потребностей рынка, производственных мощностей, материальных, трудовых и финансовых ресурсов;
· изучить систему показателей, характеризующих производственную деятельность, ее эффективность, а также научиться использовать их в процессе принятия управленческих решений;
· проанализировать систему организации производственных связей между звеньями, подразделениями предприятия, ее эффективность;
· ознакомиться с системой товародвижения, сбыта и продвижения продукции на предприятии (планированием товародвижения, выбором и оценкой каналов сбыта, формами организации торговли);
· дать комплексную оценку организации управления производственно-сбытовой деятельностью предприятия;
· изучить систему управления маркетингом (на предприятиях с маркетинговыми службами) и дать ей оценку.
ПРИЛОЖЕНИЕ Б

Форма задания на учебно-исследовательскую работу

выполняемую в 7 семестре
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