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1 ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Цель дисциплины «Математическая логика и теория алгоритмов» ( изучение основ алгебры высказываний, теории булевых функций, математической логики и теории алгоритмов как аппарата для построения моделей дискретных систем.

Математическая логика и теория алгоритмов является обязательной дисциплиной цикла «Математические и общие естественнонаучные дисциплины». Знания и навыки, полученные при ее изучении, используются в последующих дисциплинах обще-профессионального цикла.
1.2 Задачи изучения дисциплины

Дисциплина «Математическая логика и теория алгоритмов» является федеральным компонентом (ЕН.Ф.1.4) цикла «Общих математических и естественнонаучных дисциплин». Знания и навыки, полученные при ее изучении, используются в последующих дисциплинах общепрофессионального цикла.

Студент, изучивший дисциплину «Математическая логика и теория алгоритмов»,  должен:

иметь представление:

· о содержании дисциплины; 

· о ее целях и основных разделах;

· об основных методах и моделях дисциплины; 

знать терминологию, основные понятия и определения дисциплины;
уметь формулировать и доказывать основные результаты этих разделов. 

В ходе практических занятий студенты должны приобрести навыки решения задач по всем разделам, в том числе, и с использованием ЭВМ.

Успешное овладение  данной дисциплиной  предполагает предварительные знания, полученные в дисциплинах: «Математика», «Информатика», «Алгебра и геометрия».

Зная теорию по  математической логике и теории алгоритмов, студенты смогут использовать эти знания при изучении дисциплин «Теория вероятностей, математическая статистика и случайные процессы», «Системный анализ» «Базы данных» и др.
2 СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 
2.1 Теоретический материал

Тема 1. Алгебра высказываний.

Понятие высказывания. Логические операции. Переменные высказывания. Истинностные таблицы. Равносильность. Тавтологии.

Литература: 1, 2
Тема 2. Булевы функции.

Определение булевой функции. Булевы функции одной и двух переменных. Некоторые свойства элементарных булевых функций. Представление булевых функций в совершенных дизъюнктивной и конъюнктивной нормальных формах. Полнота системы булевых функций. Классы функций, сохраняющих ноль и единицу. Классы самодвойственных, монотонных и линейных функций. Теорема о полноте. Минимизация дизъюнктивных нормальных форм. Метод Квайна.

Литература: 1, 2, 3
Тема 3. Синтез логических схем.

Автоматные описания систем управления. Понятие комбинационной схемы. Автомат с памятью. Основные этапы синтеза комбинационных схем.

Литература: 1, 2, 4
Тема 4. Логика предикатов.

Понятие предиката. Операции над предикатами. Определенные и переменные предикаты. Обобщение операций квантирования. Равносильность формул логики предикатов.

Литература: 1, 2, 
Тема 5. Формальные теории.

Основные понятия и  положения. Аксиоматические теории. Исчисление высказываний: алфавит, формулы, аксиомные схемы, правила вывода. Правильность и адекватность интерпретации исчисления высказываний в алгебру высказываний. Непротиворечивость и полнота исчисления высказываний.  Исчисление предикатов.

Литература: 1, 2, 3
Тема 6. Основы теории алгоритмов.

Интуитивное понятие алгоритма и проблема его уточнения. Основные понятия теории рекурсивных функций. Простейшие числовые функции. Основные операторы. Примитивно-рекурсивные функции. Частично-рекурсивные функции. Тезис Черча. Машины Тьюринга. Композиция и итерация машин Тьюринга. Нормальные «алгорифмы» Маркова. Алгоритмически неразрешимые проблемы.

Литература: 1, 2, 3, 4
2.2 Практический материал

Практические занятия  предусматривают закрепление основных вопросов по всем разделам дисциплины путем разбора примеров и выполнения домашних и индивидуальных  заданий.

	Наименование работы

	1. Операции над высказываниями. Совершенные  дизъюнктивная и конъюнктивная нормальные формы булевой функции.

	2. Булевы функции, сохраняющие ноль, единицу, самодвойственные, монотонные, линейные функции.  Полнота системы булевых функций.    

	3. Минимизация булевых функций. Нахождение сокращенной дизъюнктивной нормальной формы и тупиковых форм. Метод Квайна.  

	4. Синтез логических схем. Операции над предикатами.   Равносильность.

	5. Рекурсивные функции. Машины Тьюринга.              


Задания выполняются с использованием вычислительной техники, что требует увеличения  затрат времени на самостоятельную работу. 

3 ТЕМАТИКА РЕФЕРАТОВ

Реферат выполняется студентами заочного факультета по конкретной теме, которую следует изучить самостоятельно на основе литературных данных. Работа над рефератом позволит приобрести определенные навыки в обобщении и изложении материала по интересующим студента вопросам.
Реферат оформляется на листах формата А4. На титульном листе указываются наименование университета, наименование кафедры, название темы реферата, курс, группа, фамилия студента, научное звание и фамилия руководителя. Реферат должен также включать оглавление, введение, основную часть, заключение, список использованных источников и приложение. Примерный объем реферата – 7÷10 страниц машинописного текста.
При раскрытии темы реферата необходимо учесть региональный аспект. Тему реферата можно уточнить и согласовать с ведущим преподавателем.
 Тематика рефератов.
1.  Классы функций, сохраняющих ноль и единицу. Класс самодвойственных  функций.

2.  Основные этапы синтеза комбинационных схем. 

3.  Основные понятия теории рекурсивных функций. 

4 УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЛИТЕРАТУРА ПО ДИСЦИПЛИНЕ

4.1. Основная литература

1. Шевелев Ю.П. Математическая логика и теория алгоритмов: учебное пособие / Ю. П. Шевелев. - Томск: Дельтаплан, 2007. - 219 с. (50 экз.)
2. Клини С.К.  Математическая логика: Пер. англ. / С. К. Клини; пер.: Ю. А. Гастев; ред. пер.: Г. Е. Минц . - 3-е изд., стереотип. - М.: КомКнига, 2007; М.: УРСС, 2007. – 480 с. (20 экз.)
4.2. Дополнительная литература

3. Зюзьков В.М. Математическая логика и теория алгоритмов: Учебное пособие для вузов / В. М. Зюзьков, А. А. Шелупанов. - 2-е изд. - М: Горячая линия-Телеком, 2007. - 176 с (101 экз.)
4. Игошин В.И. Математическая логика и теория алгоритмов: учебное пособие / В. И. Игошин. - 4-е изд., стереотип. - М.: Академия, 2010 – 448 с. (22 экз.)
4.3 Перечень методических указаний (УМП) по проведению практических занятий и организации самостоятельной работы
5. Шапорев, С.Д.

 HYPERLINK "http://lib.tusur.ru/cgi-bin/irbis64r_01/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=LIB&P21DBN=LIB&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=M=&S21STR="  Математическая логика. Курс лекций и практических занятий : Учебное пособие для вузов / С. Д. Шапорев. – СПб: БХВ-Петербург, 2005. - 410 с. (59 экз.)
4.4 Материально-техническое обеспечение дисциплины
Для проведения практический занятий и лабораторных работ по дисциплине используются персональный ПК с процессором Pentium 4, операционная система MS Windows ХР, пакеты BorlandC++, Microsoft Office 2007, а также информационно-справочные и поисковые системы сети Интернет.

