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1 ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
     Учебная дисциплина "Операционные среды, системы и оболочки" является обязательной дисциплиной федерального компонента цикла общепрофессиональные дисциплины.

     Дисциплина изучается в 4 семестре и предусматривает: чтение лекций, выполнение лабораторных работ на ПК и самостоятельную работу.

     Цель дисциплины – изучение общих принципов построения операционных систем (ОС), как средства эффективного управления вычислительным процессом путем рационального распределения ресурсов вычислительной системы  и программных средств для создания удобного интерфейса пользователя, а также получение практических навыков работы в современных средах общения пользователя с вычислительной системой.

     Дисциплина опирается на  результаты  изучения  следующих  учебных

дисциплин:

     - вычислительные системы, сети и телекоммуникации,

     - информатика и программирование.

     В результате изучения дисциплины студенты должны:

     - знать принципы построения ОС, владеть методами грамотного использования системного программного обеспечения для эффективной работе

на компьютере;

     - получить навыки по использованию сред современных систем программирования для разработки прикладного программного обеспечения;
     – иметь представление о реализации принципов построения операционных систем в современных вычислительных системах.
2 СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

     2.1 Теоретический материал
     Тема 1. Операционные системы. Назначение и функции

     Управляющая и сервисная функции ОС. ОС как система управления ресурсами. ОС как виртуальная ЭВМ. Режимы работы вычислительной системы (ВС). Основные службы управляющей программы ОС. Сервисные службы  ОС: интерфейс  прикладного  программирования и пользовательский интерфейс.

     Ядро и транзитные модули ОС. Дистрибутивная форма ОС, генерация (установка) ОС. Загрузка ОС. Средства взаимодействия пользователя с ОС. Эволюция ОС и решение проблем управления вычислительным процессом.

     Литература [1 – 6,9].
     Тема 2. Управление процессами

     Концепция процесса, процессы и потоки (нити). Иерархия процессов

в ОС. Состояние процесса и переходы. Дескриптор процесса.

     Система прерываний как средство организации многопрограммной  работы ОС. Виды прерываний. Управление обработкой прерываний по маске и приоритету. Программные прерывания, системные вызовы.

     Стратегии планирования процессов. Диспетчеризация процессов с одной и несколькими очередями. Очереди с обратной связью.

     Взаимодействующие (асинхронные) параллельные процессы. Проблема критических ресурсов и участков, способы ее решения. Понятие семафора. Блокирование и освобождение процессов с помощью семафоров.

     Литература [1–6,9].
     Тема 3. Управление оперативной памятью

     Память и отображения: символьные имена, виртуальные адреса, физические адреса. Исходная, объектная и загрузочная формы программы. Отображение виртуальных адресов на физические. Обеспечение перемещаемости программ. Связное распределение памяти разделами фиксированного и требуемого размера.

     Несвязное распределения ОП. Сегментная и страничная организация памяти программ. Сегментно-страничная организация. Динамическое распределение сегментов и страниц. Виртуальная память. Стратегии выборки,

размещения и замещение страниц в физической памяти в ОС с виртуальной

памятью.

     Литература [1–6,9].
     Тема 4. Система управления вводом-выводом

     Задачи ОС по управлению внешними устройствами  (ВУ)  и  наборами

данных.  Организация  параллельной работы процессора и ВУ.  Унификация

обращений к ВУ - программы-драйверы.  Обеспечение независимости программы от ВУ. Взаимодействие пользовательских  программ и программ ОС при передаче данных на ВУ. Таблицы (дескрипторы) управления вводом-выводом.

     Физическая и логическая организации магнитного диска. Связное и несвязное распределение дисковой памяти, блоки и кластеры. Дескрипторы и карты файлов. Иерархическая организация дескрипторов в ОС UNIX. Размещение НД типа FAT в ОС MS DOS. Принципы размещения НД типа NTFS и HPFS.

     Литература [1–6,9].
     Тема 5. Система управления данными (Файловая система)

     Типы файлов: обычные НД, справочники (каталоги), специальные файлы. Иерархическая структура каталогов, монтируемые каталоги. Логическая организация НД. Основные операции ОС с НД целиком и с логическими

записями. Контроль доступа к НД в многопользовательской ОС. Блокирование  и буферизация при передаче данных.

     Литература [1–6,9].
     Тема 6. Сетевые операционные системы

     Сетевые и распределенные ОС,  ее функциональные компоненты. Сете-

вые службы и сетевые сервисы. Встроенные сетевые службы и сетевые обо-

лочки. Одноранговые и серверные сетевые ОС.

     Литература [7,8].
     Тема 7. Операционные оболочки и среды

     Средства управления вычислительным процессом в ОС.  Язык управления заданиями и интерфейс командной строки. Использование функциональных клавиш и меню для управления ЭВМ. Графический пользовательский интерфейс, принцип рабочего стола. Перспективные средства интерфейса пользователя.

     Примеры операционных оболочек символьного и графического интерфейса: оболочки типа Norton Commander, среда X-window, KDE ОС Linux, графическая среда ОС Windows, браузеры. Среды интерфейса  программиста.  Интегрированные инструментальные оболочки на примере программ фирмы Борланд.

     Литература [1,7].
     Тема 8. Обзор операционных систем

     Особенности ОС UNIX: мобильность, единый интерфейс с внешними устройствами, инструментальность. Система ввода-вывода UNIX. Командный  язык SHELL как средство управления вычислительным процессом и средство программирования. Операционные системы Microsoft.  Архитектура Windows 95/98/2000. Организация многооконного интерфейса. Пакеты прикладных программ в  среде Windows. Сетевая ОС Windows NT, Windows XP.
     Литература [4-6].
     Тема 9.  Перспективы развития ОС
     Понятие платформы  как  средства агрегирования аппаратных и программных средств. Концепция виртуальных машин VM IBM. Операционная платформа VMware.

     Литература [4-6].
     2 Лабораторные занятия






Литература
     1 Работа в среде команд операционной системы MS DOS

[11]

2 Операционная оболочка FAR






[11]
     3 Командный язык операционной системы. Командные файлы

[11]
     4 Основные команды операционной системы UNIX



[11]
     2.3 Темы для самостоятельного изучения
     1 Интерфейсы пользователя в операционных системах


[1-6]
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