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1 ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Дисциплина ИС относится к числу общепрофессиональных дисциплин, задачей которой является изучение общих концепций информационных систем, как элемента управления предприятием,  т.е.  системы сбора, хранения, обновления, обработки и выдачи информации, необходимой для принятия решений по управлению конкретным объектом.

Цель дисциплины - изучение теоретических основ информационных систем, их разновидностей, структурной организации данных, методов и средств описания  информационных систем  и их подсистем, анализа способов формализованного преобразования описаний информационных систем.

Успешное овладение  курсом предполагает предварительные знания по теории множеств, математической логики, теории графов, программированию.

В результате изучения курса студенты должны знать материал по следующим темам:

1) определение информационной системы (ИС). Задачи и функции ИС. Состав и структура информационных систем, основные  элементы, порядок функционирования;

2) информационные системы в общем виде, компоненты ЭИС, жизненный цикл ЭИС;

3) классификация информационных систем, документальные и фактографические системы. Предметная область ИС;

4) основные процессы преобразования информации. Информационная деятельность как атрибут основной деятельности.  Информационный обмен. Система информационного обмена. Сети информационного обмена;

5) документальные системы: информационно-поисковый язык, система индексирования, технология обработки данных, поисковый аппарат, критерии оценки документальных систем. Программные средства реализации документальных ИС;

6) фактографические системы: предметная область(ПО), концептуальные средства описания, модель сущность-связь. Модели данных. 

Теоретический материал закрепляется на практических занятиях путем решения задач по обработке информации в экономических документах.

Зная теорию по  информационным системам, требования к ее компонентам, надежности, студенты смогут использовать эти знания при дальнейшем проектировании информационных систем в экономике.

Эффективному освоению настоящей дисциплины способствует наличие большого числа изданных в разные годы учебников и учебных пособий. Для самостоятельного изучения курса, написания реферата (для студентов заочного факультета) рекомендуется воспользоваться приведенным ниже списком литературы.

2 СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 
2.1 Теоретический материал

Тема 1. ОСНОВНЫЕ ПРОЦЕССЫ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ИНФОРМАЦИИ
Необходимость развития информатизации в обществе. Информационный ресурс – основа информатизации экономической деятельности. 
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 Понятие информации. Виды информации. Экономическая информация. Свойства информация. Мера ценности информации. Структура экономической информации. Фазы существования информации и особенности информационного процесса. Основные операции преобразования информации.  Информационная деятельность как атрибут основной деятельности. Основные этапы преобразования информации.
Литература: 1, 2, 5, 6

ТЕМА 2. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ
Понятие системы. Общие свойства систем. Задачи и признаки ИС.  
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 Классификация информационных систем: материальные и абстрактные системы, классификация информационных систем по признаку структурированности задач
, Информационные системы специалистов. 

Функции системы управления экономическим объектом.  Основные задачи по управлению экономическим объектом, решаемые с помощью ЭИС.  Структура и состав ЭИС: состав обеспечивающей части ЭИС, Состав функциональных подсистем ЭИС.  Информационный обмен. Система информационного обмена. Информационные ресурсы сети Internet.

Литература: 1, 2, 3

ТЕМА 3. ЕДИНИЦЫ ИНФОРМАЦИИ В ЭИС 

 Единицы измерения экономической информации. Атрибуты — элементарные единицы информации.  Составные единицы информации (СЕИ).  Структурное описание составных единиц информации.  Измерение объёмов экономической информации в БД.  Экономический показатель – базовая единица 
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экономической информации. Основы построения ОКТЭП. Классификационная единица ОКТЭП. Система классификации и кодирования показателей.

Литература: 2, 4, 5

ТЕМА 4. ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ И ФАКТОГРАФИЧЕСКИЕ СИСТЕМЫ

Документальные информационные системы (ДИПС): История возникновения и проблемы создания.  Цель и особенности документальных информационных систем. Компоненты и информационный язык документальной ИС. Общая функциональная структура ДИПС. Способы обработки информации в ДИПС. Недостатки естественного языка. Информационно-поисковые языки.  Обработка входящей текстовой информации. Лингвистический анализ текста.  Автоматическое индексирование. Фактографические информационные системы (ФИС): Назначение фактографических ИС. Предметная область. Концептуальные средства описания предметной области. Модель сущность-связь. Средство автоматизированного проектирования БД ERwin.

Литература: 2, 6

ТЕМА 5. ОБЛАСТИ ПРИМЕНЕНИЯ И ПРИМЕРЫ РЕАЛИЗАЦИИ ИС
Литература: 1, 2, 3, 4, 6
2.2 Практический материал

Практические задания предусматривают закрепление основных теоретических вопросов данного курса на конкретных информационных системах для бухгалтерии, банков, рынка ценных бумаг, в системе управления предприятием.

Во время выполнения практических работ студенты должны усвоить все виды информационного, технического, программного, организационного, правового обеспечений ИС, функциональные подсистемы ИС.  Особое внимание необходимо уделить изучению единиц измерения информации и способов расчета их объемов в БД информационных систем.

Темы практических работ: 

1. Структурные представления составных единиц информации в БД информационных систем: 

· табличное;
· графическое;
· аналитическое.
2. Расчет экономической информации в БД ЭИС:

· графический способ;
· матричный способ;
· аналитический способ;
· ускоренные методы расчета (через двухуровневые СЕИ и т.д.).

3. Построение графа вхождения и матрицы встречаемости информационных отношений с использованием конкретных экономических документов в ИС.
Литература: 2, 6.
3 ТЕМАТИКА РЕФЕРАТОВ
Реферат выполняется студентами заочного факультета по конкретной теме, которую следует изучить самостоятельно на основе литературных данных. Работа над рефератом позволит приобрести определенные навыки в обобщении и изложении материала по интересующим студента вопросам.
Реферат оформляется на листах формата А4. На титульном листе указываются наименование университета, наименование кафедры, название темы реферата, курс, группа, фамилия студента, научное звание и фамилия руководителя. Реферат должен также включать оглавление, введение, основную часть, заключение, список использованных источников и приложение. Примерный объем реферата - 10 страниц машинописного текста.
При раскрытии темы реферата необходимо учесть региональный аспект. Тему реферата можно уточнить и согласовать с ведущим преподавателем.
 Тематика рефератов.
1. Общество и информация.

2. Количественные и качественные характеристики информации.

3. Оценка качества информационных систем.

4. Построение систем с использованием информационных технологий.

5. Превращение информации в ресурс.

6. Формирование модели предметной области.

7. Стадии разработки информационных систем.

8. Основные характеристики информационного общества.

9. Этапы эволюции общества и информатизации.

10. Основные характеристики информационного общества.

11. Информатизация как процесс перехода от индустриального общества к информационному.

12. Системный подход к построению информационных систем.

13. Представление и использование информации в информационных системах.
14. Этапы перехода к информационному обществу.
15. Состав, компоненты и информационный язык документальной ИС (ДИПС).
16. Назначение и применение фактографических ИС.
17. Общая функциональная структура ДИПС. 
18. Этапы эволюции информационных систем.
19. Методы и способы обработки информации в ДИПС.
20. Концептуальные средства описания предметной области в ФИС.
21. Использование информационно-поисковых языков в ДИПС.  
22. Программные средства реализации информационных систем.
23. Обработка входящей текстовой информации в ДИПС. 
24. Корпоративные информационные системы.
25. Особенности лингвистического анализа текста в ДИПС.  
26. Обработка информации в информационных системах.
27. Хранение информации в информационных системах.
28. Автоматическое индексирование как средство поиска информации в ДИПС.
29. Транспортирование информации в информационных системах.
30. Особенности реализации модели сущность-связь.
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