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1 ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Дисциплина «Технико-экономический анализ деятельности предприятий» предусматривает изучение теоретического материала, выполнения практических заданий и выполнение реферата.

Переход к рыночной экономике требует от предприятий повышения эффективности производства на основе внедрения достижений научно-технического прогресса и эффективных форм хозяйствования и управления. Важная роль в реализации этой задачи отводится технико-экономическому анализу деятельности предприятия - как основного звена хозяйственной системы страны. С его помощью вырабатываются стратегия и техника развития предприятия, обосновываются планы и управленческие решения, выявляются резервы повышения эффективности производства.
При разработке материала учитывалось то, что изучающие курс студенты уже знакомы с вопросами экономики, организацией производства на предприятии, бухгалтерским учетом и отчетностью, статистической и другими смежными науками.

Цель дисциплины. Дисциплина «Технико-экономический анализ деятельности предприятий» относится к числу специальных дисциплин, целью которой является изучение методов анализа хозяйственной деятельности предприятия, приобретения студентами знаний для использования их в практической работе экономиста предприятия.

Задача дисциплины. В процессе изучения дисциплины студенты должны научиться понимать сущность экономических явлений и процессов, их взаимосвязь, уметь их систематизировать и моделировать, определить влияние факторов, оценивать результаты деятельности предприятия, выявлять резервы повышения эффективности производства.
В результате изучения курса студенты должны знать материал по следующим темам:

· Предмет, задачи и содержание технико-экономического анализа деятельности предприятия.

· Виды анализа, их классификация и характеристика.
· Методологические основы анализа хозяйственной деятельности.

· Способы обработки экономической информации в анализе хозяйственной деятельности.

· Способы измерения влияния факторов в детерминированном анализе.

· Способы измерения влияния факторов в стохастическом анализе.

· Инструментарий финансовых вычислений в анализе хозяйственной деятельности.

· Методика определения величины резервов в анализе хозяйственной деятельности.

· Методика функционально-стоимостного анализа.

· Методика маржинального анализа.

· Организация и информационное обеспечение анализа хозяйственной деятельности предприятия.

· Анализ использования материальных ресурсов предприятия.

· Анализ состояния и использования основных производственных фондов предприятия.
· Анализ использования трудовых ресурсов и фонда оплаты труда.

· Анализ затрат на производство и реализацию продукции.

· Анализ производственных результатов деятельности предприятия.

· Общая оценка финансового состояния предприятия.

Практические задания преследуют цель – овладение основными методами и приемами проведения анализа хозяйственной деятельности предприятия.

Эффективному освоению настоящей дисциплины способствует наличие большого числа изданных в разные годы учебников и учебных пособий. Для самостоятельного изучения курса, написания реферата (для студентов заочного факультета) рекомендуется воспользоваться приведенным ниже списком литературы.

2 СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 
2.1 Теоретический материал

Тема 1.– Предмет, задачи и содержание технико-экономического анализа деятельности предприятия; виды анализа, их классификация и характеристика 
Сущность, цели и задачи анализа: понятие и значение технико-экономического анализа деятельности предприятия (ТЭАДП); предмет и объекты ТЭАДЛ; содержание и задачи ТЭАДП; основные принципы ТЭАДП, классификация ТЭАДП соответственно отраслевому, временному, пространственному признакам, периодичности проведения, методике исследования, полноте охвата объектов, содержанию программы, потребителем анализа.
Литература: 1, 3, 4
Тема 2.– Методологические основы анализа хозяйственной деятельности

Понятие о методологии экономического анализа и характеристика ее основных элементов; методика комплексного ТЭАДП; разработка системы взаимосвязанных аналитических показателей; методика факторного анализа; классификация факторов в анализе хозяйственной деятельности; систематизация факторов; детерминированное моделирование и способы преобразования факторных систем.
Литература: 1, 4
Тема 3. – Способы обработки экономической информации в анализе хозяйственной деятельности предприятия

Способ сравнения в ТЭАДП; многомерные сравнения; способ приведения показателей в сопоставимый вид; использование относительных и средних величин; способ группировки информации в АХД; балансовый способ; использование графического способа; способы табличного представления аналитической информации.

Литература: 1, 3, 4
Тема 4. – Способы измерения влияния факторов в детерминированном анализе

Способ цепной подстановки; индексный метод; способ абсолютных разниц; способ относительных разниц; способ пропорционального деления; интегральный способ; способ логарифмирования.

Литература: 1, 2, 3, 4
Тема 5. – Способы измерения влияния факторов в стохастическом анализе

Понятие стохастической связи и задачи корреляционного анализа; использование способа парной корреляции для изучения стохастических зависимостей; методика множественного корреляционного анализа; методика практического использования результатов корреляционного анализа.

Литература: 1, 3, 4
Тема 6. – Инструментарий финансовых вычислений в анализе хозяйственной деятельности 

Сущность и методический инструментарий компаундирования денежных потоков; сущность и методический инструментарий дисконтирования денежных потоков; методический инструментарий оценки аннуитета; оценка стоимости денег во времени с учетом фактора инфляции.

Литература: 1, 3, 4
Тема 7. – Методика определения величины резервов в анализе хозяйственной деятельности 

Понятие, экономическая сущность хозяйственных резервов и их классификация; принципы организации поиска и подсчета резервов; методика определения величины резервов.

Литература: 1, 3, 4
Тема 8. – Методика функционально-стоимостного анализа 

Сущность и задачи функционально-стоимостного анализа; принципы организации функционально-стоимостного анализа; последовательность проведения функционально-стоимостного анализа; опыт и перспективы использования функционально-стоимостного анализа.

Литература: 1, 3, 4
Тема 9. – Организация и информационное обеспечение анализа хозяйственной деятельности предприятия

Основные правила организации АХД; организационные формы и исполнители анализа хозяйственной деятельности предприятия; планирование аналитической работы; информационное и методическое обеспечение анализа; документальное оформление результатов анализа; организация компьютерной обработки аналитической информации.

Литература: 1, 3, 4
Тема 10.  – Анализ использования материальных ресурсов предприятия и оценки состояния их запасов 

Анализ обеспеченности предприятия материальными ресурсами; анализ выполнения плана МТС по объему, ассортименту, качеству материалов и ритмичности поставки; анализ состояния складских запасов; определение неиспользованных резервов увеличения производства продукции за счет недопоставки материалов, плохого их качества, замены материалов, нарушения графика поставки и т.д.
Анализ эффективности использования материальных ресурсов. Система обобщающих и частных показателей. Методика их расчета и анализа.

Литература: 1, 2, 3,  4
Тема 11. – Анализ состояния и использования основных производственных фондов предприятия 
Анализ обеспеченности предприятия основными средствами производства; значение и задачи анализа; источники информации. Анализ динамики объема и структуры основных фондов. Изучение движения и технического состояния ОПФ. Определение обеспеченности предприятия основными производственными фондами по частным и обобщающим показателям.
Анализ эффективности использования ОПФ. Показатели использования и порядок их расчета. Факторы изменения фондоотдачи ОПФ. Методика определения их влияния на фондоотдачу и выпуск товарной продукции.
Анализ использования оборудования и производственной мощности предприятия. Показатели и порядок их исчисления и анализа. Расчет влияния факторов на изменение выпуска продукции.
Резервы увеличения выпуска продукции и фондоотдачи. Основные источники резервов. Методика их подсчета.

Литература: 1, 2, 3,  4
Тема 12. – Анализ использования трудовых ресурсов и фонда оплаты труда  

Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами; значение и задачи анализа; источники информации; оценка квалификационного уровня персонала; изучение динамики показателей и причин текучести кадров.
Анализ использования фонда рабочего времени; система показателей; порядок определения сверхплановых, целодневных и непроизводительных потерь рабочего времени; объективные и субъективные причины их образования; определение резервов увеличения выпуска продукции за счет сокращения потерь рабочего времени.
Анализ производительности труда; система показателей и порядок их расчета; методика расчета норм выработки и расчет резервов роста производительности труда.
Анализ трудоемкости продукции; порядок определения, взаимосвязь показателей трудоемкости продукции и производительности труда; методика анализа; определение резервов снижения трудоемкости изделий.
Анализ использования фонда заработной платы; определение абсолютного и относительного отклонения по ФЗП; причины изменения переменной и постоянной зарплаты.
Литература: 1, 2, 3,  4
Тема 13. – Анализ затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг)

Значение, объекты и задачи анализа; источники информации; факторы изменения общей суммы затрат на производство продукции; анализ затрат на рубль товарной продукции; анализ себестоимости сравнимой товарной продукции; анализ себестоимости важнейших изделий. Факторы первого порядка; методика расчета их влияния.
Анализ прямых материальных и трудовых затрат; анализ косвенных затрат; оценка выполнения плана по коммерческим расходам.
Определение резервов снижения себестоимости продукции. Источники и методика определения резервов снижения себестоимости продукции. Порядок подсчета резервов сокращения производственных и коммерческих расходов, увеличение продукции и суммы дополнительных затрат на их освоение.

Литература: 1, 3, 4
Тема 14. – Анализ производственных результатов предприятия

Анализ объема и ассортимента продукции. Задачи, объекты, система показателей, источники информации. Анализ производства и реализации продукции. Анализ динамики, выполнения плана по объему и ассортименту продукции.
Анализ структуры продукции. Методика расчета влияния структуры производства на изменение стоимости продукции, выпущенной разными способами.
Анализ качества произведенной продукции. Обобщающие, частные и косвенные показатели качества продукции. Способы обобщающей оценки выполнения плана по качеству продукции: балльный метод, средний коэффициент сортности, средневзвешенные цены в сопоставимых условиях.
Анализ ритмичности производства. Прямые и косвенные показатели. Порядок расчета относительных коэффициентов (ритмичности, аритмичности, вариации).
Анализ отгрузки и реализации продукции. Факторы изменения ее объема. Анализ выполнения договорных обязательств.

Литература: 1, 2, 3, 5
Тема 15. – Анализ финансовых результатов деятельности предприятия 

Задачи анализа и источники информации. Методика факторного анализа прибыли в целом и отдельных ее видов. Анализ состава и динамики прибыли. Анализ финансовых результатов от реализации продукции (работ, услуг). 

Анализ ценовой политики предприятия и уровня среднереализационных цен. Зависимость среднего уровня отпускных цен от качества реализуемой продукции, рынков сбыта, сроков реализации, уровня инфляции и другие методики расчета влияния данных факторов на изменение среднего уровня цен. 

Анализ прочих финансовых доходов и расходов. Анализ рентабельности предприятия. Экономическая характеристика показателей рентабельности. Методика определения резервов роста прибыли и рентабельности. Анализ использования прибыли.

Анализ прибыли и рентабельности с использованием международных стандартов.
Литература: 1, 2, 3
Тема 16. – Принятие управленческих решений на основе  маржинального анализа

Понятие и значение маржинального анализа; анализ функциональной связи между операционными затратами и объемом производства продукции; методы определения постоянных и переменных затрат; методика маржинального анализа себестоимости продукции; анализ маржи покрытия (маржинальной прибыли).

Методика маржинального анализа прибыли и рентабельности; определение безубыточного объема продаж и зоны безопасности предприятия; анализ факторов изменения безубыточного объема продаж и зоны безопасности предприятия; определение критической суммы постоянных затрат, переменных расходов на единицу продукции и критического уровня цены реализации.

Обоснование решения об увеличении производственной мощности, эффект кривой опыта; аналитическая оценка решения о принятии дополнительного заказа по цене ниже рыночной; выбор варианта машин и оборудования; обоснование варианта технологии производства; выбор решения с учетом ограничений на ресурсы.

Литература: 1, 3, 4
2.2 Практический материал

Практические задания предполагают решение различного рода задач на закрепление теоретического материала по следующим темам:
1. Основные методы и приемы анализа хозяйственной деятельности предприятия.

2. Методы детерминированного факторного анализа.

3. Методика практического использования результатов корреляционного анализа.

4. Методика маржинального анализа.

5. Методика определения величины резервов предприятия.

6. Анализ финансовых результатов деятельности предприятия.
7. Анализ прибыли и рентабельности по маржинальной методике Литература: 5.
3 ТЕМАТИКА РЕФЕРАТОВ
Реферат выполняется студентами заочного факультета по конкретной теме, которую следует изучить самостоятельно на основе литературных данных. Работа над рефератом позволит приобрести определенные навыки в обобщении и изложении материала по интересующим студента вопросам.
Реферат оформляется на листах формата А4. На титульном листе указываются наименование университета, наименование кафедры, название темы реферата, курс, группа, фамилия студента, научное звание и фамилия руководителя. Реферат должен также включать оглавление, введение, основную часть, заключение, список использованных источников и приложение. Примерный объем реферата - 10 страниц машинописного текста.
При раскрытии темы реферата необходимо учесть региональный аспект. Тему реферата можно уточнить и согласовать с ведущим преподавателем.
Тематика рефератов
1. Основные методы проведения анализа. Способы обработки экономической информации в анализе хозяйственной деятельности.

2. Понятие и задачи факторного анализа.

3. Сущность, область применения, и процедура расчета способом цепной подстановки.

4. Сущность, область применения, и процедура расчета способом абсолютных разниц.

5. Организация информационного обеспечения анализа.

6. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами. Основные задачи анализа.

7. Определения резервов увеличения производства продукции за счет сокращения потерь рабочего времени.

8. Обобщающие и частные показатели производительности труда и методику их расчета.

9. Трудоемкость единицы продукции, удельная трудоемкость, резервы сокращения трудоемкости продукции.

10. Задачи и источники информации анализа использования основных средств.

11. Резервы увеличения выпуска продукции за счет более полного использования основных средств.

12. Задачи и источники информации анализа использования материальных ресурсов и их состояния.

13. Основные задачи анализа производства продукции, объекты исследования.

14. Резервы увеличения выпуска и реализации продукции.

15. Методика анализа общей суммы затрат на производство продукции.

16. Методика определения резервов снижения себестоимости продукции.

17. Основные задачи и источники данных для анализа финансовых результатов деятельности предприятия.

18. Методика расчета влияния факторов на изменение суммы прибыли от реализации продукции в целом по предприятию и отдельным видам продукции.

19. Основные показатели рентабельности и методика их расчета.

20. Факторная модель маржинального анализа прибыли в целом по предприятию.

21. Факторная модель маржинального анализа рентабельности в целом по предприятию.

22. Безубыточны объем продаж и зона безопасности предприятия.

23. Основные задачи анализа финансового состояния предприятия и источники его информационного обеспечения.

24. Показатели эффективности и интенсивности использования капитала. Какова методика их расчета.

25. Оценка финансовой устойчивости предприятия.
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