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1 ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Дисциплина "Операционные системы" (ОС).относится к циклу общетехнических дисциплин, федеральный компонент. Целью дисциплины является изучение общих принципов построения операционных систем (ОС) как средства эффективного управления вычислительным процессом путем рационального распределения ресурсов вычислительной системы и получение навыков создания  системных программных средств поддержки, управления и реализации вычислительных процессов.

Дисциплина опирается на результаты изучения следующих учебных дисциплин:

- организация ЭВМ и систем;

- электротехника и электроника;

- сети ЭВМ и телекоммуникации;

- программирование;

- структуры и алгоритмы обработки данных в ЭВМ.

В результате изучения дисциплины студенты должны:

- знать принципы построения ОС, владеть методами разработки системного программного обеспечения;

- уметь самостоятельно разрабатывать программы, реализующие элементы по поддержке и управлению вычислительным процессом;

- получить навыки по использованию средств операционной системы для разработки прикладного программного обеспечения, 

- иметь представление о реализации принципов постро́нᐰяݔоᐷерационных систем в современных вычислительных системах.
2. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1. Теоретический материал
Тема 1. Операционные системы. Назначение и функции

Управляющая и сервисная функции ОС. ОС как система управления ресурсами. Основные ресурсы вычислительной системы. ОС как виртуальная ЭВМ. Режимы работы вычислительной системы (ВС): однопрограммный и многопрограммный, пакетной обработки,  разделения времени, реального времени. Основные службы управляющей программы ОС.

Сервисные службы ОС: интерфейс прикладного программирования и пользовательский интерфейс. Требования к современным ОС: расширяемость, переносимость, совместимость, производительность, надежность, безопасность.

Ядро и транзитные модули ОС. Привилегированный и пользовательский режимы работы процессора. Многослойная структура ОС. Машинно-зависимые и машинно-независимые компоненты ОС.

Дистрибутивная форма ОС, полная и частичная генерация (установка) ОС. Администрирование ОС. Загрузка ОС. Средства взаимодействия пользователя с ОС.

Эволюция ОС и решение проблем управления вычислительным процессом.

Литература [1,2,4].

Тема 2. Управление процессами

Концепция процесса, процессы и потоки (нити). Иерархия процессов в ОС. Состояние процесса и переходы. Дескриптор процесса. Контекст процесса. Подпрограммы и сопрограммы, выполнениие, использование стека для сохранения контекста.

Система прерываний как средство организации многопрограммной работы ОС. Виды прерываний. Алгоритмы обработки прерываний. Слово состояния процессора, векторы прерываний. Управление обработкой прерываний по маске и приоритету. Система обработки прерываний в микропроцессорах Intel. Программные прерывания, системные вызовы.

Стратегии планирования процессов. Класс и приоритет процесса. Вытесняющие и невытесняющие алгоритмы планирования. Диспетчеризация процессов с одной и несколькими очередями. Очереди с обратной связью.

Логические и физические параллельные процессы. Взаимодействующие (асинхронные) параллельные процессы. Проблема критических ресурсов и участков. Принципы взаимоисключения критических участков. Асинхронные параллельные процессы. Критические участки процессов. Блокировка памяти, алгоритмы Деккера и Петерсона. Операция проверки и установки.

Семафоры. Двоичные, и числовые, множественные семафоры. Операции с семафорами. Блокирование и освобождение процессов с помощью семафоров.

Взаимодействующие параллельные процессы. Синхронизация процессов в задачах производитель-потребитель, читатели-писатели. Множественные семафоры. Проблема «обедающих философов«. Мониторный принцип организации работы взаимодействующих процессов. Монитор Хоара. Механизм сообщений для синхронизации процессов.

Тупиковые ситуации в управлении ресурсами ВС. Условия возникновения тупиков. Предотвращение тупиков, алгоритм банкира.
Литература [1,6,11].

Тема 3. Управление основной памятью

Задачи ОС по управлению оперативной памятью (ОП).

Память и отображения: символьные имена, виртуальные адреса, физические адреса. Исходная, объектная и загрузочная формы программы. Отображение виртуальных адресов на физические. Программы связывания и загрузки для статического отображения. Влияние способов адресации процессора на перемещаемость адресов в загрузочном модуле. Динамическое отображение виртуального адреса на физический как средство обеспечения перемещаемости программ.

Связное распределение памяти разделами фиксированного и требуемого размера. Стратегии выбора свободных областей. Перемещение и свопинг программ.

Несвязное распределения ОП. Сегментная и страничная организация памяти программ. Динамическое распределение сегментов и страниц. Сегментно-страничная организация памяти. Виртуальная память. Реализация виртуальной памяти. Использование ассоциативных регистров и КЭШ-памяти для ускорения доступа к данным. Стратегии выборки, размещения и замещение страниц в физической памяти в ОС с виртуальной памятью. Локальность замещения страниц.

Адресация микропроцессоров Intel в защищенном режиме. Организация виртуальной памяти в ПК.

Защита адресного пространства процессов в многопрограммном режиме. Граничные регистры и ключи защиты. Защита памяти при сегментной организации программ. Уровни привилегий программы. Механизм шлюзов для передачи управления на сегмент кода с другим уровнем привилегий.

Литература [1,4,7]
Тема 4. Система управления вводом-выводом

Задачи ОС  по  управлению  внешними  устройствами (ВУ) и наборами данных. Организация параллельной работы процессора и ВУ: каналы и контроллеры. Физический и логический уровни управления вводом-выводом.

Унификация обращений к ВУ - программы-драйверы. Обеспечение независимости программы от ВУ - переменные типа файл.

Взаимодействие пользовательских программ и программ ОС при передаче данных на ВУ. Таблицы (дескрипторы) управления вводом-выводом.

Размещение наборов данных (НД) на ВУ. Физическая и логическая организации магнитного диска. Связное и несвязное распределение дисковой памяти, блоки и кластеры. Дескрипторы и карты файлов. Иерархическая организация дескрипторов в ОС UNIX. Размещение НД типа FAT в ОС MS DOS и HPFS для ОС OS/2. Принципы размещения НД типа NTFS для ОС Windows NT.

 Организация дисковых массивов. Алгоритмы планирования обращений к магнитному диску.
Литература [1,4,7].

Тема 5. Система управления данными (Файловая система)

Лекций - 4 часа, самостоятельная работа - 2 часа

Цели и задачи файловой системы. Логический и физический уровни организации файловой системы. Типы файлов: обычные НД, (справочники и каталоги), специальные файлы.

Назначение справочников  файлов,  иерархическая структура каталогов, монтируемые каталоги.

Логическая организация НД: логические записи и поля, ключевые поля. Последовательный и прямой доступ к записям НД. Индексно-последовательная организация НД.

Основные операции ОС с НД целиком и с логическими записями. Контроль доступа к НД в многопользовательской ОС. Матрица прав доступа, флаги доступа для разных категорий пользователей. Контроль доступа в ОС Windows NT.

Блокирование и буферизация при передаче данных. Режимы пересылки, указания и подстановки в буферной памяти.

Литература [1,4,7].

Тема 6. Операционная система UNIX

Особенности ОС UNIX: мобильность, единый интерфейс с внешними устройствами, инструментальность. Структура процесса, контекст процесса, сегментация программы. Иерархия процессов. Обработка команды в ОС.

Взаимодействие между процессами, программный канал.

Система ввода-вывода UNIX. Файловая система, иерархия каталогов. Оболочка SHELL как средство управления вычислительным процессом и программирования.

Литература [4].

Тема 7. Операционные системы персональных компьютеров

Операционные системы Windows. Архитектура Windows-95,98. Алгоритм планирования процессов.  Организация многооконного интерфейса. Интерфейс прикладных программ API. Пакеты прикладных программ в среде Windows. Сетевая ОС Windows NT, XP, Windows-7.
Операционная система OS/2 Warp, особенности архитектуры и основные возможности. Виртуальная память OS/2. Иерархия процессов: процесс, минизадача,  логический терминал, сеанс пользователя. Многооконный интерфейс. Связь между процессами. Серверная ОС OS/2 Warp 4.5.

Литература [4].

Тема 8. Множественные прикладные среды
Методы организации выполнения программ в ЭВМ другой архитектуры и дугой операционной среде. Многовариантная загрузка, эмуляция двоичного кода, трансляция библиотек, создание множественных прикладных сред. 

Виртуальная ЭВМ. Пакеты VMWare, Virtual box, Microsoft Virtual Server. 

Литература [4,9].

2.2 Лабораторные занятия






Литература
1 Основные команды ОС UNIX
2 Обработка и выполнение модульных в программ в ОС UNIX

3 Программирование в на языке Shell ОС UNIX
4 Обработка наборов данных системными запросами ОС Linux
5 Управление процессами в ОС UNIX. Использование конвейеров
6 Выполнение программ в порожденных процессах
7 Использование потоков в UNIX
8 Синхронизация взаимодействующих потоков типа «Производитель- Потребитель»
2.3 Темы для самостоятельного изучения




Литература
1 Интерфейсы пользователя в операционных системах



[4,11]
2 Изучение языка SHELL операционной  системы UNIX


[11,12]
3. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ ПО ДИСЦИПЛИНЕ

3.1 Основная литература

     1 Гордеев А.В. Операционные системы: Учебник для вузов.  2-е изд. - СПб.: Питер, 2004. – 415с.   (17 экз)

2 Коньков К.А., Карпов В.Е. Основы операционных систем. Обучающий курс. –. Интернет-ресурс. URL:  //www.intuit.ru/. Далее меню: Курсы/Все/Операционные системы/Основы операционных систем.

3 Карпов В.Е. Основы операционных систем. Видеокурс. –. Интернет-ресурс. URL:  //www.intuit.ru/. Далее меню: Курсы/Видеокурсы/Операционные системы/Основы операционных систем.
    4 Таненбаум Э. Современные операционные системы. 2-е изд. – СПб.:Питер,  2002, 2005, 2006, 2007 - 1037 с. (22 экз всех годов)
5 Таненбаум Э. Современные операционные системы. 3-изд. – СПб.:Питер,  2011. - 1120 с. 
3.2 Дополнительная литература

     6 Гордеев  А.В.,  Молчанов  А.Ю.  Системное программное обеспечение: Учебник для вузов. - СПб.: Питер, 2001. - 736 с. (44)
     7 Олифер В.Г.,  Олифер Н.А. Сетевые операционные системы. - СПб.: Питер, 2001. - 544 с. (52 экз)

    8 Таненбаум Э., Вудхалл А. Операционные системы Разработка и реализация. – СПб: Питер, 2006. – 576 с
    9 Столлингс В. Операционные системы. 4-е изд. – М:Вильямс, 2004. – 848 с.

    10 Назаров С.В.  Операционные среды, системы и оболочки. Видеокурс.– Интернет ресурс URL: www/intuit.ru/. Далее меню: Курсы/Видеокурсы/Операционные системы/Операционные среды, системы и оболочки.

    11 Карпов В.Е., Коньков К.А., Иванников В.П. Введение в операционные системы. [Электронный ресурс] – Локальный файл на диске R кафедры АСУ.

3.3 Учебно-методические руководства

12 Фефелов Н.П. Операционные системы. Руководства по лабораторным работам. – [Электронный ресурс] – Сетевой диск R кафедры АСУ, 2011. – 75 с.
