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1.  ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРАКТИКИ

Производственная практика имеет своей целью изучение широкого круга производственных вопросов работы научно-производственных и промышленных предприятий, объединений, НИИ, и других организаций различных форм собственности, а также приобретение практических знаний и навыков на рабочих местах программистов.

Производственная практика выполняется по учебному плану в 6 семестре.
Успешное овладение данной дисциплиной предполагает наличие у студентов знаний, полученных в рамках дисциплин «Дискретная математика», «Математическая логика и теория алгоритмов».
Производственная практика должна предшествовать следующим дисциплинам: «Математическая логика и теория алгоритмов», «Организация ЭВМ и систем».

ЗАДАЧИ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ПРАКТИКИ:
· ознакомление студентов со структурой предприятия, учреждения или организации, где проходит практика;

· ознакомление с организацией управления производством, методами его совершенствования;

· изучение целей и функций автоматизации технологических процессов, автоматизированных систем управления, используемых средств вычислительной техники в действиях данного предприятия;

· изучение технологии обработки информации на компьютерах, процессов решения конкретных задач автоматизации;

· расширение навыков по применению методов оптимизации и автоматизации производственных и технологических процессов, а также разработка компьютерных программ на различных языках;

· изучение и освоение различных пакетов программ, применяемых на предприятии;

· выполнение научно-поисковых заданий предприятия, учреждения или организации.

Продолжительность практики четыре недели.

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРАКТИКА ПРЕДУСМАТРИВАЕТ:

· закрепление и углубление знаний по общепрофессиональным дисциплинам: «Инженерная графика», «Компьютерная графика», «Электротехника и электроника», «Программирование на языке высокого уровня», «Основы теории управления», «Организация ЭВМ и систем», «Операционные системы», «Базы данных»;
· закрепление знаний по специальным дисциплинам: «Структуры и алгоритмы обработки данных в ЭВМ», «Функциональное и логическое программирование», «Объектно-ориентированное программирование», «Теория вычислительных процессов», «Обработка эксперементальных данных на ЭВМ», «Системы цифровой обработки сигналов»;
· подготовку к изучению дисциплин: «Сети ЭВМ и телекоммуникации», «Методы и средства защиты компьютерной информации», «Технология разработки программного обеспечения», «Человеко-машинное взаимодействие», «Системы искусственного интеллекта»;
· приобретение навыков работы программиста.
2.  РАБОЧИЕ МЕСТА
Производственную практику студенты проходят на предприятиях, объединениях, в отделах НИИ, банках, коммерческих фирмах, занимающихся вопросами программного обеспечения автоматизированных систем. В качестве базовых предприятий и организаций могут быть выбраны крупные заводы и объединения машиностроительного и приборостроительного профиля, крупные банки, статистические управления, академические и отраслевые НИИ, использующие в своей деятельности средства вычислительной техники.


Рабочие места студентов могут быть предоставлены в отделах АСУ, вычислительных центрах или в подразделениях предприятий.


Производственную практику студенты проходят на основе договоров или запросов (писем) организаций.

3.  СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ

Производственная практика включает в себя:

· знакомство с предприятием и предметной областью. Студенты знакомятся с производством и его структурой, получают задания и постановку задачи, изучают предметную область и существующие проблемы;

· изучение новых программных продуктов. Студент изучает новый программный продукт, или изучает новые математические методы, необходимые для решения поставленной задачи. Студент может изучать программные комплексы, уже созданные на производстве, структуры Баз Данных, технологических производственных комплексов, локальных сетей и т.д.;

· выполнение индивидуального задания. Студенту необходимо предоставить отчет, который должен быть оформлен в соответствии с предъявляемыми к нему требованиями. В отчете должны быть введение, постановка задачи. Обоснование выбранных программных средств. Описание математического аппарата и/или разработанного алгоритма(ов). Распечатка программы и конечных результатов, анализ полученных результатов;

· выполнение инженерной работы. Студент может заниматься ремонтом компьютерного оборудования, установкой программных продуктов, введением рабочих Баз Данных и другой текущей инженерной работой.

4.  СОДЕРЖАНИЕ ОТЧЕТА

Отчет по практике составляется на основании дневника, конспекта лекций, литературы, семинаров и других материалов. Записи должны поясняться рисунками, графиками.


Студенты должны выполнять следующие требования к содержанию отчета:

· задание на практику;

· введение;

· основная часть, которая включает теоретическую часть, структуру программы и руководство пользователю при работе с программным продуктом;

· заключение;

· список литературы;

· приложения.

Студент, находясь на практике, заполняет дневник, который сдаёт вместе с отчетом.
5.  УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРАКТИКИ
5.1 Основная литература

1.Сибилев В.Д. Базы данных. Учебное пособие. – Томск: ТУСУР, 2007. – 278 с. (16 экз.). 
5.2 Дополнительная литература

1. Катаев М.Ю. Высокоуровневые методы информатики и программирования: Учебное пособие – Томск: ТМЦ ДО , 2006. – 132 с. (10 экз.)
2. Бойченко И.В. Сети ЭВМ и телекоммуникации. Учебное пособие. – Томск: ТУСУР, 2007. – 240 с. (47 экз.)
5.3 Учебно-методические руководства

1. Лузина Л.И. Положение о производственной практике студентов ТУСУРа кафедры АСУ для специальности 230105 – “Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем” и для направления 010500 – “Прикладная математика и информатика” (бакалавр). – Томск, ТУСУР, 2012. – 5 с. [Электронный ресурс] – Режим доступа:
http://asu.tusur.ru/learning/spec230105/proizvodpract/
